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XX.
— Articol final. —

Nu trebue sa dăm uitării, că 
întocmai ca indivizii, nu au nici po
poarele viaţă eternă. Dar fiecare po
por, fiecare stat poate se-şi asigure 
viaţă lungă, dacă să ştie acomoda 
împrejurărilor, se ştie aşeza în mod 
potrivit în milieul în care a ajuns. 
Dacă Árpád şi Tuhutum nu primesc 
creştinismul şi nu se acomodează 
după popoarele creştine din Europa, 
şi nu acceptează ca fraţi pe cei a- 
flaţi aici, pe popoarele locuitoare aici: 
i-ar fi măturat împrejurimea duşmă
noasă tot aşa ca pe antecesorii lor 
Huni şi Avari.

Am firma convingere, că desvol- 
tarea etnică a naţionalităţilor noastre, 
închiegarea viitoare a lor în corpuri 
naţionale autonome, nu poate fi impe
de cată nici într’un chip fi pe nici o cale. 
Dacă ne punem în contra valurilor, 
nu valurile vor sta pe loc, ci puterea 
elementelor va rupe zăgazurile şi va 
face loc valurilor.

Şi dacă aşa stă lucrul, dacă nu 
putem încunjura mersul evoluţiunei 
naturale, să nu ne scurtăm cel pu
ţin zilele cu experimente îngrozitor 
de cutezătoare!

E foarte nefericit muritoriul, 
care nu se poate împăca cu moartea. 
Cugetul morţii fiziologice să nu ducă 
pe nime la desperare. Dureroasă e 
numai moartea patologică, care taie 
firul vieţii înainte de vreme, ca cu 
forţa. Şi aceasta ne aşteaptă, dacă 
nu căutăm să încungiurăm neferi
cita luptă pe moarte, pe viaţă. Dacă 
vreodată de fapt într’acolo se vor 
desvolta lucrurile, că Maghiarul va 
trebui să renunţe la rolul seu obici
nuit de conducere şi la toate drep
turile sale, şi dacă puterea dom
nească va fi silit să o împartă cu 
naţionalităţile, în fine, dacă statul 
nostru naţional va trebui prelăcut 
în stat federativ: nu cred să ni-se 
pregătească prin aceasta o soarte 
mai rea, decât aceea, că naţiunea 
noastră îşi perde sângele în lupte 
echivoce, purtate în contra sorţii. 
De aceea, nu pot împărtăşi nici o- 
dată părerea acelora, cari temân- 
duse de apă, se aruncă în foc, în loc 
de a nisui să rămână deasupra apei, 
înotând prin valurile ei. Dar şi de 
altcum e lucru nesocotit după mine, 
dacă purtătorii intransigenţi de cu
vânt ai domniei naţionale perhores- 
chează tot ce recunosc de bun şi 
salutar, şi mai curând sunt gata să 
arunce naţiunea în o luptă pe moarte, 
pe viaţă, punându-o în faţa chestiei 
de esistenţă, numai pentruca, nu 
cumva patria noastră se ajungă cândva 
soartea Elveţiei, cea mai fericită ţară 
a lumii.

Lucrul acesta trebue însă să-l 
ţinem de eschis, câtă vreme arborii 
cresc în sus, iar apele se scurg în 
jos, câtă vreme rasa maghiară îşi 
păstrează puterea de viaţă, nepil
duita putere de resistenţă, şi prin a- 
ceasta şi preponderanţa numerică şi 
intelectuală, care o apără în contra

oricărei primejdii, asigurându-i pen
tru totdeuna superioritatea.

îmi închipuesc însă o astfel de 
transformare de stat, pe care o va 
înjghieba direcţia democratică a so
cietăţii din Europa de mijloc, şi care 
nu va avea icoana fericitei Elveţii. 
E  statul modern democratic, clădit pe 
temeliile egalităţii de drept, în care nu 
e nici domn nici servitor, şi în care 
Maghiarul, cu toate că e mai tare, nu 
va apăsa pe nime, şi cu atât mai pu
ţin va f i  el apăsat de alţii, şi nici nu va 
fi mai mult decât primul factor în 
alianţa popoarelor: primus inter pares.

Dar aceasta Ungarie nouă nu 
o vor face naţionalităţile. Ea se va 
naşte singură de sine, chiar şi atunci, 
când ne-ar succede să facem Ma
ghiari din toate naţionalităţile. Ba 
atunci chiar mai curând. Şi mărtu
risesc, că perspectiva aceasta pe 
mine nu mă îngrozeşte şi nu mă 
întristează, pentrucă ştiu, că aceasta 
e calea pe care a croit’o înţelep
ciunea nemărginită a sorţii pe seama 
popoarelor. Ca şi cum aşi auzi cu
vintele mângăitoare ale Mântuito- 
riului: Eu sunt calea, adevărul şi 
viaţa !

In prima linie clasa istorică a 
naţiunei, care ţine acum în mâni 
soartea ţării, are datorinţa se re- 
solveze problema naţionalistă. Tot 
aşa cum a simţit, că e o necesitate 
inevitabilă a se face reforma elec
torală, pentruca nişte mâni tari şi 
precaute se rezolveze şi aceasta pro
blemă inevitabilă pentru societate: 
are să îndemne acelaşi punct de ve
dere pe deţinătorii de azi ai puterii 
şi la resolvarea chestiei de naţio
nalitate. Dacă nu o vor face, fie pen
trucă nu ştiu, fie pentrucă nu vreau, 
să nu creadă, că prin aceasta che
stia se ia dela ordinea zilei, pen
trucă aceea ce întrelasă a face mio
pul, slabul şi cel cu inimă îngustă, 
are se facă negreşit cel cu ochi a- 
geri, cu suflet tare, care doreşte să 
trăiască şi nu vrea să moară.

Are se facă lucrul acesta de
mocraţia modernă, care nisueşte îna
inte şi se acomodează spiritului tim
pului, îl face chiar Evreimea inven- 
ţioasă şi nepreocupată, care nu lasă 
se fie călcată şi nimicită sămănă- 
tura, şi nu poate permite, ca noua 
ei patrie să ajungă soartea celei 
vechi, a pustiitului Ierusalim!

însufleţească deci pe conducă
torii ţării înţăleapta abnegare a stră
moşilor! Aducăşi aminte de zelul de 
jertfire al generaţiei mari din vre
mea revoluţiei, de voluntară renun
ţare dela privilegiile nemeşeşti, şi 
de eliberarea jobăgimei, prin ce în 
mod înţelept a fost prevenită revo
luţia agrară. *

Mi-am eshauriat obiectul. Am 
căutat ultimele consecvenţe ale fap
telor şi le-am espus pe faţă, fără 
nici o rezervă, în faţa iubitului meu 
popor. Chestiile mari nu pot fi re- 
solvate cu tactică, cu practice, cu 
rabulistică, cu învârtiri de paragraf!. 
Mi-am spus cuvântul cu sinceritate, 
am formulat în mod clar chestia, şi 
aştept, ca şi naţiunea să răspundă 
cu asemenea sinceritate. Şi acel băr
bat providenţial, oare va da răspuns

la întrebarea pusă, care va isbuti 
se dee resolvare maréi probleme a 
chestiei de naţionalitate: va fi băr
batul cel mai mare de stat al Un
gariei, va fi al doilea întemeetor de 
patriei, care va garanta patriei şi na
ţiunei sale al doilea mileniu.

Când ni s’a aprins scumpa casă 
şi flăcările ameninţă cele mai te
mute comori ale noastre, să nu ne 
uităm chioriş unii la alţii, ci să dăm 
mâna împreună, ca se stângem fo
cul şi se salvăm casa noastră co
mună. Restabilirea păcii interne în 
patria noastră nu e chestie de par
tid. Fiecare clasă, fără deosebire de 
lege şi naţionalitate, dee-şi mâna şi 
punăse pe lucru, cu puteri unite. 
Faţă de liga nesocotiţilor, trebue în
fiinţată liga celor cuminţi. Fiecare 
dintre noi, care-şi onorează stră
moşii, îşi iubeşte patria, fraţii, co
piii, să-şi iee partea din această 
muncă grea. Dacă facem aşa, dis
pare chaosul, dispare temerea. Aju- 
tăţi singur, şi apoi îţi ajută şi Dum
nezeu !

Jubileul „Gazetei“. Eri, 
Joi, s’au împlinit şaptezeci de ani 
de când s’a tipărit primul număr al 
ziariului „ Gazeta Transilvaniei“ din 
Braşov. Ne alăturăm la doririle de 
bine, ce i-s’au adus din acest prilej 
celui mai vechiu şi mai consecvent 
ziar românesc dela noi, şi îi dorim, 
ca privind cu mândrie la zbuciu
matul, dar frumosul trecut pe care-1 
are în urma sa, să-i fie dată bucu
ria a ajunge zile mai senine şi mai 
bune în cel mai apropiat viitor.

Dieta croată a fost deschisă eri, 
Joi, fără nici un incident neplăcut. Luni 
se va face alegerea presidentului şi a bi
roului.

Din parlament. Discuţia asupra 
propunerei de revisuire a regulamentului 
de casă, ori mai bine zis, obstrucţia, se 
continuă. In  şedinţa de Marţi a dietei a 
vorbit dintre deputaţii naţionalişti Sârbul 
Manoilovici şi Slovacul Ivanca, iar Mercuri 
Românii Vasile Ooldiş şi Dr. Stefan C. Pop. 
Pe astăzi ori mâne să aşteaptă intrarea 
în dietă a Croaţilor, cari apoi vor conti
nua lupta în  contra revisuirii regulamen
tului de casă.

I.egea electorală. In firul unei 
vorbiri rostite Mercuri în dietă, dl prim- 
ministru Welcerle a făcut o nouă declara 
ţie cu privire la legea electorală. A spus, 
că încă în vara anului acestuia va fi pre- 
sentată parlamentului, pentru a putea fi 
discutată la toamnă.

Răspunsul ministrului. L a inter
pelarea ce i se adresase nu de mult în 
chestia şcoalelor din Sibiiu a răspuns Mer
curi dl ministru de instrucţie, contele Ap- 
ponyi. A spus, că e adevărat, că sunt pu
ţine şcoale de stat în comitatul Sibiiuiui, 
dar să vor mai face. E  adevărat, că sunt 
mulţi elevi la gimnasiul de stat din Sibiiu, 
dar se va mai ridica o şcoală civilă în 
Sibiiu, pentru a se împărţi elevii. Are spe
ranţă, că în curând îi va succede să or- 
ganiseze, aşa cum doreşte, instrucţia pu
blică naţională. Numărul inspectorilor de 
şcoale îi va înmulţi. Despre dl subinspeo- 
tor şcolar Mertse a vorbit cu cuvinte de 
laudă şi a spus, că nu are intenţiunea să-l 
permute, decât numai când va — avansa.

Vorbirea flep. Dr. Aurel Vlad,
rostită în şedinţa din 28 Februarie n. a dietei 

ungare.
(Fine).

Onorată cameră! A tât dl m inistru de 
interne, cât şi dl m inistru al cultelor şi 
instrucţiunei publioe, contele Apponyi Al
bert, pentru aceea recomandă spre primire 
proiectul pentru modificarea regulamen
tului camerei, pentrucă după părerea lor 
s’au făcut mari schimbări în momentul, 
când oposiţia din principiu a respins a 
limine orice modificare de regulament. 
Primul motiv este, că atunci se credea, că 
domnia de partid este nerăsturnabilă, al 
doilea, că de atunci fac Croaţii obstrucţie.

Apoi s’a întâmplat odată, că princi
piul despre stabilitatea domniei de partid 
s’a prăbuşit. Cu toate astea, cred oă mai 
ales după o astfel de reformă eleotorală, 
cu care dl ministru de interne intenţio
nează să vină înaintea camerei şi despre 
care deja cum am înţeles din însăşi de- 

-claraţia dlui ministru, că are de cuget să 
asigure stăpânirea păturelor superioare: 
putem fi pregătiţi, că se va inaugura o 
astfel de domnie de partid, a cărei stabi
litate şi durată va fi asigurată pentru 
veoie.

Vom fi prin urmare acolo unde am 
fost. Dvoastră pănă acum aţi crezut, oă 
domnia partidului liberal şi a guvernelor 
va avea durată perpetuă, iar de aci încolo 
vă veţi îngriji, ca heghemonia dvoastră 
să fie fără sfârşit.

Cred, că în astfel de împrejurări nu 
puteţi pretinde, ca să primim orbiş pro
iectul lui Nagy Emil şi să dăm posibili
tate guvernului oa să pună la vot un re
gulament care ar corăspunde în tru  toate 
guvernelor viitoare. In general onor. ca
meră eu sunt de părerea, că dacă majori
tatea voeşte să modifioe regulamentul ca
merei, buna cuviinţă ar pretinde oa să fi 
stabilit mai înainte starea definitivă. Con
vingerea mea este, că din punct de vedere 
politic s’a comis o mare greşală aducân- 
du-se pe tapet un regulament cu termin 
de abzicere, şi care de altfel numai pe 
lângă o anumită presiune s’ar putea a- 
dopta, pentruca apoi din nou se urmeze 
stabilirea definitivă.

On. cameră! Planul de revisuire pro- 
visorică a regulamentului s’a înjghebat 
pentru a se pune capăt unor anumite în
grijorări, anume, oa să se arete că aface
rile comune cu Austria nu vor fi cuprinse 
în cadrul revisuirei definitive.

Mult mă mir, că dvoastră oari aţi 
accentuat mai mult aceste îngrijorări sun
teţi dispuşi să faceţi această revisuire pro- 
visorică, fără ca aspiraţiunile dvoastre să 
fi fost satisfăcute în ce priveşte revisui- 
rea definitivă. întreb onorată cameră care 
e situaţia actuală? Aceia, cari erau îngri
jo raţi ca nu cumva să se estindă reforma 
şi asupra afacerilor comune, acum con- 
simţesc la introducerea unei reforme oare 
se va estinde asupra tuturor afacerilor.

Daţi-mi voe dlor, dar eu nu pot numi 
consecuentă o asemenea procedură. Per- 
horescaţi un lucru oarecare şi în urmă to t 
dvoastră contribuiţi la întruparea lui.

Punctul de vedere al oposlţiei şi în 
genere părerea tuturor partidelor repre- 
sentate în parlament a fost, că trebue să 
se creeze un iunctim între revisuirea re
gulamentului şi între proiectul despre su
fragiul universal.

Greşesc aceia cari spun, că numai 
cu privire la desbateri va fi o diferinţă 
neesenţială. Sunt de părerea, că dife
renţa aceasta e foarte esenţială. Esenţială, 
căci în cas de iunctim, daoă proiectul su
fragiului universal nu va corăspunde aş
teptărilor opiniunei publioe, camera va 
putea.respinge revisuirea. Iar acum cum 
stă revisuirea? Aşa, că dacă primim revi
suirea, scăpăm din mână arma, ou care 
am putea împedeea pe basa regulamentu
lui actual introducerea unui sufragiu uni
versal jignitor şi nu vom putea contra
balansa cu denegarea revisuirii disposiţiile 
reacţionare. Aceasta e o cursă în care 

I vor cădea oamenii naivi, aoeia însă, oari
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sunt în curat cu scopurile pentru cari îşi 
foloseşte guvernul puterea provisorică, nu 
vor consimţi nici odată la aşa ceva.

On. cameră! Dl ministru de culte şi 
instrucţiune publică a afirmat, că deocam
dată dăm indemnisare numai guvernului 
ac tua l; guvernul acesta nu va abusa de 
puterea pe care i-o dăm. Dacă consim
ţim  la aceasta, trebue să consimţim şi la 
revisuirea definitivă. Că ce fel de guvern 
va veni la putere ca să se folosească de 
puterea, pe care o asigură regulamentul 
pe seama majorităţii, nu putem şti.

Daţi-mi voe dlor, dar totuşi nu e cu 
cale să ne băgăm capul orbiş în o aseme
nea chestiune, nu se poate afirma, că din 
încredere faţă de guvernul aotual majori
tatea consimte, ca eventual un guvern ce 
va urma ulterior se folosească dreptul a- 
cesta spre nişte scopuri, cari ştie Dzeu 
de ce natură vor fi.

Se mai presentă revisuirea, ca fiind 
îndreptată contra naţionalităţilor si in ter
naţionalilor la cas de resistenţă. E u  cred, 
că greşesc foarte mult cari cred că numai 
aceasta e tendenţa revisuirii. Este un pro
verb românesc care zice: „Nu-i pentru 
cine se pregăteşte, ci pentru cine se ni
m ereşte“.

Proverbul acesta înseamnă pe ungu
reşte, că adeseori cina nu o mănâncă cel 
pentru care se pregăteşte, oi altul.

Cu revisuirea aceasta vom păţi-o tot 
astfel. Când va veni vorba de revisuirea 
definitivă, vor urma cu siguranţă momente 
cari de bună seamă nu vor atinge, nici 
nu vor scurta drepturile acelora în con
tra cărora loveşte la aparenţă proiectul 
aotual. Curăţ măcelarul chior d n po
veste: nu isbeşte unde priveşte.

Aşa se vede, că proiectul lui Nagy 
Emil a fost înaintat cu scopul ca să ga
ranteze majorităţii şi dlui ministru de in 
terne reforma electorală pănă acum ne
cunoscută, ale cărei principii fundamen
tale chiar şi acum sunt necunoscute şi 
faţă de oare chiar din causa misterului 
ce o acopere precum şi în urma declara
ţiilor făcute de dnul ministru Apponyi şi 
Andrássy atât în parlament, cât şi afară 
de parlament, avem cea mai mare neîn
credere. (Voci pe băncile naţionaliştilor. 
A devărat! Aşa-i!)

On. cameră! Mie mi-se pare, că ten
denţa acestei revisuiri de regulament e 
asigurarea unei alte reforme definitive, a 
cărei principii fundamentale sunt cu to
tul necunoscute. Şi în privinţa aceasta 
proieotul lui Nagy Emil e cu mult mai 
rău decât a fost al lui Dániel Gá
bor, căci în propunerea acestui din urmă 
era bine precisat, că la clotură se va re
curge numai în anumite chestiuni, în pro
iectul lui Nagy Emil însă i-se dă guver
nului dreptul — un fel de tabula rasa — 
ca cu ajutorul m ajorităţii să-şi creeze o 
reformă după bunul seu plac.

Afară de aceasta, on. Cameră, revi
zuirea actuală vatămă şi schimbă echili
brul, pe care îl asigură regulamentul ac
tual pe seama m inorităţii faţă de majori
tate, confişcă drepturile m inorităţii fără 
de a atinge câtuşi de puţin drepturile ma
jo rită ţii aşa fel, încât schimbarea regula
mentului actual, adecă în caz că se pri
meşte propunerea lui Nagy Emil, minori
tatea va fi cu totul aservită voinţei majo
rităţii, m inoritatea pierde toate armele de 
cari dispune, fără ca noul regulament să 
ştirbească ceva din drepturile nelimitate 
ale majorităţii.

FOIŞOARA,

Naţionalităţile din Ungaria
în lumina istoriei.

De Dr. I. L. Piß.
(Continuare).

Ţara aceasta renum ită pe atunci prin 
bogatele mine de aur, era guvernată dela 
1440 începând de loan Jiskra  de Bran- 
deis ca „capitaneus generalis“ al regelui 
Ladislau şi tot-odată ca comite de Neuzol 
(castrum zoliense, citadela slovăcimei pro
prii) şi ca comite de Şaroş, (citadela teri
toriului partes Septentrionales), şi împo
triva artei de război a comandantului a- 
cestuia boem şi a căpitanilor lui Husiţi 
nu puteau să răzbească nici guvernatorul 
Huniadé şi nici fiul său Maţi a, care ajun
sese mai târziu rege, aşa încât regele Ma- 
tia Corvinul fu recunoscut ca atare, în 
ţinutul slovăcesc, abia după ce la 1452 
încheiă o capitulaţiune cu Jiskra şi cu 
căpitanii săi.

După moartea regelui Matia Corvi
nul certele politice se înăspriră din nou, 
iar după lupta dela Mohaci (1526) forma
ţiunea veche politică, numită regatul un 
gar, se dărâmă cu desăvârşire. Regatul 
Vingar propriu dela anul 1000, precum şi

Mai departe nu se resolvă ulc.o che
stiuni importante, cari fără doar şi poate 
ar trebui aduse în consonanţă cu modifi
cările contemplate. Căci după cum am 
spus deja, dacă urcăm numărul celor în 
dreptăţiţi a cere votarea nominală la o 
sută iar în ce priveşte dezbaterile şi în 
dreptăţirea de a aduce concluze valide 
lăsăm intaote dispoziţiile regulamentului 
actual, atunci îngrămădim asupra minori
tăţii greutăţi insuportabile fără să punem 
vre-o sarcină şi pe umerii majorităţii, fără 
ca să îi îngreunăm şi ei situaţiunea.

On. Cam eră! Mai am de amintit două 
chestiuni, cari asemenea trebuesc luate în 
considerare la reformarea definitivă a re
gulamentului. Una e interpretarea §-lui 
236 iar alta a §-lui 207 din regulament.

E u  observ, că regulamentul se inter
pretează mai pe larg în senzul de a mări 
puterea prezidentului aşa fel, ca nu numai 
chemarea la ordine, ci peste to t orice e- 
nunciaţiune a prezidentului nu e permis 
să se facă obiect de discuţie nici chiar 
din punctul de vedere al consonanţei a* 
cestora cu regulamentul casei. Dacă ad
mitem punctul acesta de vedere atunci 
recunoaştem puterea absolută a preziden
tului şi îi oferim modalitatea, ca unele 
dispoziţii discutabile ale regulamentului 
să le interpreteze în mod suveran.

Tot astfel e şi explicarea § lui 236. 
in  înţelesul acestui paragraf referitor la 
deciziunile camerei nu se admite nici o 
protestare sau contrazicere. Aceasta se 
refere însă numai la durata deciziunei, 
însă ca din punctul de vedere a manuării 
corecte a regulamentului critizarea aces
tora să fie imposibilă — aceasta nu e 
nici mai mult nici mai puţin decât supu
nere absolutizmului prezidenţial şi a ma
jorităţii, căci în asemenea caz poate ob- 
veni, ca prezidentul să pună la vot vio
larea regulamentului, majoritatea să vo

meze şi atunci faţă de această deciziune 
critica să nu mai fie admisă.

In întregimea proiectului lui Nagy 
Emil se observă tendinţa de a mărgini 
drepturile m inorită ţii; cu celelalte dispo
ziţii ale regulamentului nu îşi bate capul, 
lacune nu umple şi nici defecte nu în 
tregeşte. Lupta“.)

Kristoffy despre Yotul universal.
Din vorbirea fostului ministru de interne 

Kristoffy, rostită Sâmbătă într’o întrunire confiden
ţială a membrilor partidului radical, ţinută în Bu
dapesta, care de altcum a făcut mare senzaţie în 
urma destăinuirii felului cum a ajuns coaliţia la 
putere, dăm partea referitoare la votul universal. 
E următoarea:

,  . . .  S’apropie ziua judecăţii, când 
asupra tuturor v p  aduce naţiunea judecată. 
Şi această judecată nu o vor hotăra ale
şii, oi to t poporul Ungariei, totalitatea în- 
tregei naţiuni o va rosti. Pentru că sufra
giul universal secret va fi, căci trebue să fie. 
P o t linişti în această privinţă pe onoraţ ii 
prietin, prezidentul partidului radical, că 
sufragiul universal secret prin pact Vom 
asigurat cât se poate mai cinstit, căci altcum 
nici când n ’ar fi devenit pactul pact, pen- 
trucă nici fostului ministru prezident, nici 
regelui altcum nu l-aş fi recomandat. 
P a r’că cetesc în feţele Dvoastre îndoială, 
fiindcă credeţi, că eu cuget acum la pro
misiunea coaliţiei. Lasă că lucrările şi 
promisiunile de pănă acum ale coaliţiei n’au 
fost potrivite pentru câştigarea încrederii, 
dar eu nici nu cuget la coaliţie, ci aflu cea

partes meridionales sârbeşti şi ortodoxe 
ajunseră încetul cu încetul sub dominaţi- 
une turcească. Celelalte partes îşi merseră 
calea lor. Partes cisdanubiales şi septen
trionales, adecă teritoriul dela Neuzol şi 
Şaroş, sau întreaga slovăcime, precum şi 
oonfiniul vestic, se încredinţară dominaţi- 
unei Habsburgé, restul 03tic formă un 
principat propriu. Vechea configuraţiune 
politică numită Regnum Hungáriáé, se 
discompuse în chipul acesta în părţile 
din cari fusese odinioară construită.

I ii.
Poziţia politică separată a Slovacilor 

în partes regni, precum şi privilegiul lor 
cel mare din 1341 le-am văzut deja. Dar 
că Slovacii şi-au păstrat şi caracterul lor 
naţional vedem din aceea, că pănă în zi
lele noastre vechea instituţie slavă, fratres 
indivisi (Fraţii neîmpărţiţi la Slavii de 
sud, numită Zadruga, sau comuniune de 
casă.) formează baza vieţii familiare la po
porul agricultor, fără deosebire, dacă sunt 
ţărani, nobilime mică sau orăşeni, întoc
mai după cum şi în viaţa publică, vechea 
constituţie slavă a cetăţilor, formează o 
citadelă chiar şi atunci când fu botezată 
în constituţie „comitatenză“. Şi dacă com
parăm de exemplu tripartitul lui Verböozy 
dm 1525 cu „Zrizeni Krale Vladislava II" 
din anul 1490 (ordinaţiunea regelui Vla
dislav pentru Boemia) ne mirăm cât de 
aproape sunt una de alta şi înţelegem cât 
de adânc a pătruns dreptul vechiu slav 
în viaţa de drept veche ungurească. In

ii... .îmilâ garanţă în însuşi capul înco
ronat, care cu înţelepciune admirabilă şi 
cu inimă caldă, simţitoare, a îmbrăţişat 
afacerea sufragiului universal, din primul 
moment de când s’a convins, că numai 
acesta poate face să înceteze luptele pă
gubitoare de drept public, mai departe, 
că numai el asigură fericirea în cele so
ciale şi economice ale popoarelor. Nu ne 
încredem aşadară în împlinirea promisiu 
nei depusă în pact, numai fiind că e ga
rantată prin cuvântul preaînalt regesc, ci 
şi pentrucă acest cuvânt e al acelui mo
narch, care însuşi ţine de lipsă, pentru 
desvo'tarea bunăstărei popoarelor, realiza
rea cinstită a sufragiului universal.

Pe lângă aceasta e mare rătăcire, 
dlor, a crede, că pactul s’a încheiat numai 
între doi factori: coaliţie şi domnitor, pen
trucă la încheierea acelei părţi, care vor
beşte despre sufragiul universal, a mai 
fost prezent şi un al treilea factor: po
poarele nîndreptăţite, popoarele desconside
rate, pe cari eu şi Fejórvá y credincioşi 
programului le-am reprezintat conştien- 
ţios. Cuvântul regesc, care garantează pac
tul, în cazul de faţă e şi glasul popoare
lor, şi în adevăr, se mai - poate cugeta 
cineva, întreg fiind la minte, ca să se ză
dărnicească ceea ce regele şi poporul împre
ună doreşte? Dar, ca să se vadă clar, nu 
pentru a mă justifica, ci pentrucă popoa
rele să-şi vadă dreptul, aduc totodată la 
cunoştinţă publică punctul 8 al pactului 
referitor la aceasta, care sună în modul 
urm ător:

„8. Datorinţa acestui guvern, pe 
lângă împlinirea celor mai înainte ară
tate, ca ultim obligament de împlinire
va fi, aducerea sufragiului universal pe 
baze cel puţin aşa de largi, cum le are pro
iectate guvernul actual.“

Natural, „sub guvernul actual“ e a 
se înţelege guvernul Fejérváry. Ce înseamnă 
„pe baze cel puţin aşa de largi, ca cele 
proiectate de actualul guvern“ ?

înseamnă, că sufragiul adus de gu
vernul coaliţionist poate fi mai larg, dar 
mai strâmt la nici un coz. Proiectul guver
nului anterior însă stabileşte în mod clar 
şi neîndoelnic lărgimea, măsura şi exten
siunea sufragiului. Conform acestui pro
iect, sufragiul universal va fi secret şi după 
comune. Restrângerea e : vârsta de 24 ani, 
cetirea şi scrierea în orice limbă, aceia 
însă dintre alegătorii actuali, cari nu ştiu 
ceti şi scrie, deocamdată exercită şi mai 
departe acest drept, iar în urma acestor 
condiţiuni aproape 3 milioane de cetăţeni 
ar fi să aibă dreptul de vot.

Conform pactului aşa dară şi proiec
tul guvernului coaliţionist trebue să se mi
şte în cadre cel puţin aşa de largi, dar mai 
strâmte nici la un caz. Că are să fie secret, 
e asemenea întrebare de măsură şi lăr
gime, pentrucă la votarea publică cu mult 
mai puţini îşi esercită dreptul de alegă
tor, pentru înconjurarea presiunii ascunse 
din partea statului, fie din motive de na
tură politică sau economică. De altcum 
condiţiunea cardinală a sufragiului universal 
e ca să fie secret. A te abate dela aceasta, 
cu deosebire la noi, unde aberaţia eco
nomică şi din partea statului şi-a ajuns 
gradul suprem, însemnează, că dreptul 
dat cu o mână îl răpeşti cu ceealaltă.

Pluralitatea de asemenea e afară de 
pact. ba ce e mai m ult, însămnează dea- 
dreptul călcarea pactului, pentrucă prin 
restrângerea dreptului păturilor sociale şi

direcţiunea intelectuală timpul lui loan 
Jiskra de Brandeis formează la Slovaci 
un punct de trecere, căci soldaţii husiţi 
aduseră şi îuvăţătura cea nouă ou servi
ciul divin slovăcesc, şi când mai târziu 
Slovacii se rupseră cu totul de Roma, tre
când la confesiunea augsburgă, totuşi ser
viciul divin slav şi instrucţia slavă râmase 
fortăreaţa vieţii lor intelectuale, pănă în 
zilele perzecuţiunilor celor nouă ungureşti.

Rutenii ungari fură organizaţi de 
principele venit din Rusia, Teodor Koria- 
tovici (1360), care apoi se scria „Dei gra
tia dux de Muncacz“, care le înfiinţa şi 
o mănăstire ortodoxă pe muntele Cerneg, 
lâDgă Muucaci, schimbată mai târziu în- 
tr-o episcopie.

Poziţia politică a Rutenilor se vede 
mai bine din titulatura, pe care le-o dădu 
regele Ferdinand la 1552: Fidelibus nos- 
tris universis et singulis magnificis egre- 
giis et nobilibus nec non circumspectio 
universitatis populorum Ruthenorum. Tot 
astfel găsim încă şi în 1707 inclitus R u
thenorum populus. Titlul dux de Mun
cacz, trăia încă şi pe vremea lui Rakoczy, 
care-1 şi întrebuinţează în documentele 
din 1703—1705. (Dux Munkacziensis et 
mekoviensis). De altfel Muucaciul se nu
mea latineşte „Ducale Dominium“, iar nu
mirea slavă era K rsj'na, iar căpitanul re
gesc „Krajnic“. De altfel locuitorii Krainei 
îşi alegeau voivozii districtelor lor, şi 
după actele de confirmare ale lui Iohannes 
Corvinus de Hunyad 1493, Iuxta eorum 
antiquam libertatém et oonsvetudinem, îşi

economice, vatămă teoria universalităţii şi 
în ultima analiză ţinteşte la susţinerea sta tu 
lui de clasă. Şi dacă prin o astfel de apu
cătură ar voi să demonstreze, că iată, nu 
numai s’a ajuns numărul de 3 milioane de 
alegători proiectat de guvernul anterior, ci 
şi întrecut, atunci prin o astfel de asociaţie 
minunată de idei prea uşor se poate zice, 
că fiecare alegător actual primeşte 5 vo
turi şi îndată vor fi 4 milioane de vo
turi, în care iar ni s’ar prezenta o reformă 
cu mult mai largă, ca cea prescrisă de mă
sura .pactului, şi pe lângă aceea, va fi m ân
tuită  şi patria, pentiucă coaliţia va trăi 
vecinie! Zadarnică e însă orice întorto- 
chiare, zadarnic cearcă prin înăsprirea 
forţată a regulamentului şi a chestiilor 
militare să scape de reforma electorală 
dela ordinea zilei. De se vor sfătoşi prea 
mult, vor ajunge sub presiunea duplă a 
polilor şi în tr’o bună zi se vor trezi spul
beraţi. De aci nu-i scăpare, pactul o spune 
clar, 1 eforma e’eclorwă trebue să se facă, pe 
terenul lărgirei dreptului. Datorinţa coali
ţiei e să împlinească cel puţin miuimul 
condiţiunilor, cari au determinat lărgirea 
şi extensiunea sufragiului guvernului an
terior. Repet deci, sufragiul universal 
secret se va face, şi încă cinstit, întoc
mai cum îl prescrie pactul.“

NOUTĂŢI.
Generalul Lupu. Duminecă sara co

lonia română din Viena a sărbătorit prin- 
tr’un banchet avansarea dlui colonel Lupu 
la gradul de general. A vorbit preotul 
mibtar Dr. Cioban, care a arătat meritele 
geueralului Lupu în armată, apoi medi
cul Dr. Lazar Popovici şi studentul Cărăuş. 
Iu urmă Dr. Sturza a închinat pentru 
doamna general Lupu. Generalul Lupu a 
mulţămit pentru onoarea ce i s’a făcut, 
şi a declarat, că îi face mai multă bucu
rie faptul, că se află împreună eu toţi Ro
mânii din Viena, decât acela, că a fost 
numit general. A. avut apoi loc un con
cert, la care s’a produs dşoara Topliceanu, 
domnii Ionel Crişan şi Rădulescu, şi dna 
Gramatovioi.

#
Un nou proces de presă, al 11-lea,

i s’a in tentat „Luptei“. Articolul încrimi
nat poartă titlu l: „O nouă crimă a guver
nului“, şi tratează despre măcelul dela 
Cernova.

*

Răscumpărare. Pentru răscumpăra
rea felicitărilor de ziua onomastică a dă
ruit dl advocat Dr. Octavian Rusu din Si- 
biiu 20 cor. mesei studenţilor universitari 
din Cluj.

*
Procesul dela Cernova s’a term i

nat. Sora preotului Hlinca a fost condam
nată la trei ani şi trei dintre locuitori 
la câte doi ani închisoare, iar ceialalţi au 
primit pedepse mai mici, afară de 9 inşi 
cari au fost achitaţi. Femeia Hlinka a fost 
numai de cât arestată. Procurorul a ape
lat, pentru înăsprirea, iar apărătorii pen
tru uşurarea pedepselor. A fost interesantă 
fasiunea proto pretorului Andahâzy, care a 
spus, că preoţii poartă vina măcelului. E l 
i-a făcut atenţi, că se va întâmpla neno
rocire, dar preoţii n’au voit să abstee dela 
săvârşirea actului de sfinţire a bisericei 
din Cernova.

*

alegeau pe juzii satelor, sau Kneji, erau 
obligaţi la serviciul militar, dar nu plăteau 
dare, erau astfel ţărani liberi, aşa după 
cum se aflau în slov&cime sub numele de 
Castrenses şi aveau o organizaţie politică 
naţională comună, pănă pe timpul Măriei 
Tereziei. In viaţa familiară există încă 
pănă în ziua de astăzi la Ruthenii din 
Ungaria comuniunea de casă, iar viaţa 
spirituală era întemeiată în organizaţia lor 
bisericească sub un episcop (astăzi doi), 
ou serviciul divin slav. Şi ce pătrunză
toare a fost influenţa aceasta, se vede din 
aceea, că cei 70.000 de ţărani maghiari şi
10.000 de ţărani slavi colonizaţi la peri
feria teritoriului de odinioară, Ducatus de 
Hunkacz, sunt pănă astăzi greco-catolici 
şi au serviciul divin slav, ceeace dovede
şte în de ajuns, că în Krajina rutenească, 
Rutenii au fost dătători de ton în oesti- 
uni spirituale.

Despre pbpulaţiunea sârbească de 
sud, cetim de obiceiu, că ar fi fost adusă 
în Ungaria de patriarhul Arseniu Cernoie- 
vici (I960), pe baza privilegiului celui 
mai mare, în număr de 40.000 familii. 
Deoarece însă, pe timpul Măriei Teresiei, 
în urma constrângerei la unire, părăsesc
80.000 de Sârbi Uügaria, emigrând în R u
sia, populaţiuuea sârbească nu poate fi 
redusă numai la cei veniţi în 1690. Din 
contră, aflăm în Ungaria de sud, prin se
colul al IX-lea, aşa numitele Obotrite 
slavice, cari pe atunci erau supuse B ul
garilor. _________  (Va urma.)
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Dl A. D. Xenopol a fost invitat din 
partea distinsului academician Lavasseur, 
directorul Colegiului do France, să ţină 
prelegeri, caii \< r fi remunerate cu 500 
franoi ora. Dl Xenopol a fost, dupăcum 
ştim, mult sărbătorit, când a ţinut cele 8 
prelegeri la Sorbom*.

f  Victoria Cotoţiu n. Brici», soţia 
parohului loan Cotoţiu din Dobricel, după 
un scurt şi greu morb, provăzută fiind 
cu S. Taine ale muribunzilor şi-a dat su
fletul în manile A totputernicului Dumne
zeu la 7 Martie a. c. st. n. la 5 ore p. 
m. în anul al 20 lea al vieţii şi al 2-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
m ânteşti ale defunctei au fost aşezate spre 
vecinică odihnă în cimiterul bisericei g r - 
or. din Dobricel la 10 Martie a. c. st. n. 
la 11 ore a. m. Fiei ţărina uşoară şi m e
moria binecuvântată!*

întrunire publică. Muncitorimea din 
(Sibiiu ţine Dumineci, 15 Martie n. o în
trunire ppblică în piaţa lemnelor, cu un 
singur punct de program : însem nătatea 
zilei 15 Martie şi revisuirea regulamen
tului de casă. începutul la oarele 2 d. m. 

*
Mişcări ţărăneşti. Ziarele dela noi 

aduc ştiri alermante despre noue agităţii 
ce s’ar fi constatat printre ţărănimea din 
România. Foile române din Bucureşti 
însă le desmint şi asigură, că guvernul 
român nu a primit dela sate nici o ştire 
îngrijitoare. *

Muzeul Aman. Ministrul român de 
instrucţie publică a dispus, ca toate ta

b lo u rile  lui Aman să fie aşezate în mu
zeul Aman, (strada Rosetti din Bucureşti) 
care pănă la Paşti trebue să fie aranjat 
complet, când apoi se va face inaugura
rea şi muzeul se va deschide pe seama 
publicului.

Despre noveliştii români. Profeso
rul H. TiJctin din Berlin a ţinut în luna 
trecută două conferenţe publice în Berlin, 
despre noveliştii români loan  Creangă, 
Al. Vlăhuţă şi A. Basarabescu. A cetit în 
traducere nemţască câte o lucrare scurtă 
din ale fiecărui autor român, analizându-o 
şi scoţându-i frumseţile la iveală.

*
Un canal de mare însemnătate are 

guvernul ungar intenţiunea se sape, pen
tru a lega râul Tisa cu Dunărea. Ca co 
misar pentru conducerea acestor lucrări 
íúsemnate e luat în combinaţie fostul mi
nistru Hieronymi.

*
Berta Binder, cunoscuta cântăreaţă, 

originară din Sibiiu, a fost angajată pe 
doi ani la teatrul orăşenesc din Graţ cu 
începere din Septemvrie anul curent.

*
Convenţie. Intre guvernul român şi 

cel din Austro-Ungaria s’a încheiat zilele 
trecute o convenţie pentru apărarea pro
prietăţii literare şi artistice.

*
Banca copiilor. Un învăţător din 

România a înfiinţat o bancă poporală, 
care e condusă în toată regula de elevi 
din şcoala sătească. Scopul este de a se 
deprinde copiii încă de mici cu economia. 
Depunerile se încep dela 5 bani în sus. 
Micii bancari au director, comptabil, co
m itet de supraveghiare, şi adunare gene
rală, ca oricare altă bancă mare.

*
Conferenţa ţinută Dumineca trecută 

de dl Alexandru Moldovan a succes pe de
plin. Tinărul conferenţiar a vorbit în 
limbă frumoasă, caracterizând întâi cân
tarea noastră bisericească în general, tre 
când apoi în special la analiza glasurilor, 
luând unul câte unui din cele opt glasuri. 
Public a fost în număr îndestulitor, cu 
deosebire teologi. Conferenţiarul a fost 
viu aplaudat şi felicitat.*

La fondai de 20 bani al „Reuniu- 
nei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case ca hală de vâDzare 
au mai dăruit: loan Şerb, paroh, Dumitru 
Oprean, cassar la „Mielul“, şi Ilie Dob- 
rotă, paroh, to ţi din Poiana şi fiecare 
câte 1 cor.. Pant. Lucuţa, cassar consist. 
38 bani, dşoara Mărioara Cândea înv., 
(Sibiiu) 20 bani, Petru  Tincu, funeţ. „Al
bina“, 40 bani şi Vie. Tordăşian, 10 bani. 

*
Epidemii. In Pesta grasează în mă

sură to t mai mare tifosul. Din Roma se 
anunţă caşuri de vărsat.

Demonstraţii studenţeşti. Zilele 
aceste au ţinu t universitarii maghiari din 
Pesta o adunare, în chestia revizuirei re
gulamentului. La adunare au luat parte 
şi patru deputaţi disidenţi. Sfârşitul adu
nării a fost, că s'au certat, au făcut gălă
gie mare, aşa că comisarul a fost silit să 
disoalve adunarea studenţească.

Demonstraţii socialiste în favorul vo
tului universal au aranjat zilele aceste munci
torii din Pesta. Cam la o mie două sute 
de persoane au luat parte la demonstraţii. 
Au demonstrat între altele şi înaintea clu
bului independist, şi înaintea „Casinei 
naţionale“, spărgând ferestrile şi strigând 
„Jos cu votul plural, trăiască votul uni
versal adevărat.“ *

Oficernl spion. Un oficer din Se- 
ghedin, Homolya, a fost prins la graniţa 
Italiei sub bânuirea de spionagiu. De 
oarece nu se poate dovedi nimica, va fi 
pus în libertate — dupăcum se vesteşte.

*
Asigurarea călătorilor. Ministrul 

de comerciu va presents un proiect de 
lege, în sensul căruia fiecare călător din 
momentul suirei sale pe tren pănă la fi
nitul călătoriei e esigurat pe 25.000 cor. 
Pentru asiguraţia aoeasta contra nenoro
cirilor de tren fieoare bilet se va scumpi 
cu 20 de bani. O

Calul îo saladé bal. Ducele W rede 
din München a făcut zilele aceste o glumă 
succeasă. Venind dela un carussel aran
ja t  de ofioeri, s’a suit, ajuns la hotelul re
numit „Vier Iahreszeiten* cu calul pe 
trepte în sus în sală, unde era public mult, 
acolo a sărit jos de pe cal şi s’a meste
cat între dansatori. Calul cuminte a stat 
liniştit şi mânca ou poftă zaharicalele ofe
rite de dame.

X-
Grindină. Din Canija vine ştirea, că 

zilele trecute a fost acolo ploaie cu grin
dină, întocmai ca în zilele calde de vară.

*
„Sanda“. In teatrul naţional din B u

cureşti s’a juoat Vinerea trecută o nouă 
piesă românească, în trei acte, „Sanda“, 
de dl A. Florescu. Ziarele din Bucureşti 
scriu cu laudă despre noua piesă şi preve
stesc, că se va mai da de multeori, fiind 
că e uua din bunele lucrări dramatice ori
ginale româneşti. La prima reprezentaţie 
au fost de faţă şi principii moştenitori 
de tron. *

Ştiri mărunte. Stössel a fost agra- 
ţia t la 10 ani temniţă de cetate. — Cu 
toate veştile triste din America, totuşi mai 
sunt oameni cari emigrează. Aşa săptă
mânile trecute au emigrat din Ungaria 613 
inşi, între cari 37 Români. — Italienii din 
Cairo hotărâseră se ridice poetului Dante 
o statuă. Mohamedanii nu vreau să per
mită, pentrucă Dante zugrăvind iadul, des
crie şi muncile lui Mohamed, şi aceasta a 
ofensat simţul religios al Mohamedanilor.

Programul de lucru
al

Comitetului central al ,Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu“ pro 1908, 

stabilit în şedinţa din 7 Martie n. 1908.
1. Pentru studiarea referinţelor eco

nomice din comune se vor ţinea întruniri 
agricole în comuna Săsăuşi, Jina, l'urnişor, 
Glimboaca, Şugag şi Cătpeniş.

2. Pentru promovarea culturii vitelor 
de rassă aleasă, să va ţinea în comuna 
Săcel o expoziţie de vite de prăsilă (a 18-a), 
împreunată cu împărţire de premii în bani.

3. Să va procura şi sorta o viţea de 
rassa „Pinzgau“ curată între membrii cu 
locuinţa în Pianul român, ear o a 2-a viţea, 
revenită Reuniunei dinreproducţiunea (pră- 
sila) unei viţele dăruite în anii trecuţi, se 
va sorta între membrii din Moha.

4. Să vor acorda (da) proprietarilor 
mici anume pentru procurarea de vite şi 
alte animale de prăsilă împrumuturi cu 5°/0 
interese, replătibile în 4 rate semestrale.

5. Pentru îm bărbătarea economilor 
la cultivarea nutreţurilor măiestrite, între 
membrii se vor împărţi în mod gratuit se
minţe de trifoiu, de luţernă, şi de napi de 
nutreţ. Totodată să va mijloci pentru obşte 
procurarea de seminţe mai bune şi mai 
ieftine, seminţe de nutreţuri, de verdeţuri 
(legume, zarzavat), de flori etc. Membrii 
împărtăşiţi în trecut vor face bun serviciu 
raportând comitetului despre modul de 
purcedere la cultura acestor plante şi de
spre resultatul obţinut.

6. Se va scoate eventual în tipar bro
şura „Nutrirea vitelor, sau îmbunătăţirea 
mijloacelor pentru nutrirea vitelor preste 
tot şi în deosebi în anii de secetă“, pen
tru a cărei scriere e publicat concurs cu 
premiu de 100 cor.

7. Pentru a înlesni cultura pomilor 
să vor împărţi mai multe mii pădureţi de 
meri, peri, pruni, cireşi, vişini, gutui, etc.

8. Membrilor cu locuinţa în Şura- 
mare li se dăruieşte câte 1 altoi măr pă- 
tul, care se va planta, prin anume trimişi, 
în grădina fiecăruia.

9. Un curs de pomărit să va ţinea 
la şcoala economică a consistoriului arhi- 
diecezan din Sibiiu.

10. Dacă anul va fi favorabil culturei | 
poamelor, în comuna Avrig, sau în altă co- | 
mună centrală din comitat, se va aranja o j 
expoziţie de poame (a 5-a) împreunată cu 
împărţire de premii în bani şi diplome de 
recunoştinţă.

In acelaş timp se va pune în lucrare 
şi cuptorul de uscat poame sistem „Caze- 
nille“, ce este zidit în  Sălişte.

11. In scopul răspândirei culturei de 
animale de soiu ales, să vor distribui în
tre membri galiţe, stupi, coşniţe şi unelte 
pentru albinărit etc., se vor procura, râ- 
mători de soiu ales şi se vor vinde între 
membrii, între condiţiuni avantagioase.

12. Pentru cunoaşterea istorioului co
munelor, apoi a stării materiale a locuito
rilor, a uneltelor economice folosite în 
trecut şi acum etc. — se vor escrie pre
mii pentru cele mai bune monografii ale 
comunelor din comitat.

13. Pentru cunoaşterea referinţelor 
higienice ale poporaţiunei, cum sunt lo
cuinţele, hrana, curăţenia, îmbrăcămintea, 
îndeletnicirile etc., în comuna Poiana se 
va aranja o depoziţie de copii (a 3-ia), îm
preunate cu împărţire de premii în bani.

14. Se vor organiza comiţiile agri
cole din diferitele centre ale comitatului 
cu chemarea între altele de a stabili cau
zele decreşterii relative a poporaţiunii şi 
de a afla mijloacele de delăturare ale lor.

15. Direcţiunile însoţirilor noastre 
de credit săteşti sistem „Raiffeisen“ cum 
şi cele ale tovărăşiilor agricole sunt ru 
gate a raporta despre lucrările săvârşite 
în 1907 şi a arăta eventualele îmbunătă
ţiri intrate în viaţa comunei dela înfiin
ţarea însoţirei.

Totodată se va luora la alcătuirea 
de cât mai număroase de asemenea în
soţiri.

16. Se va lucra la desăvârşirea şcoa- 
lei praotice economice din Sălişte şi se 
vor sprijini alcătuirile de şcoale de pomi 
comunale.

17. Se va luora la augmentarea co
lecţiilor de păpuşi, ohiemate a conserva 
şi răspândi portul original al ţăranilor 
noştri.

18. Adunarea generală pentru anul 
1907 se va ţinea în comuna Cornăţăl.

19. Se pun la dispoziţie spre folo
sire plugul sistem Sack grapa de fânaţe 
şi alte eventuale unelte economice. Ace
stea unelte la dorinţă să pun şi în vân
zare.

20. Cum Reuniunea în 1912 împli
neşte 25 ani de esistenţă, comitetul se va 
ocupa de pe acum cu feliül de sărbare al 
acestui rar aniversar din viaţa aşeză
mintelor noastre economice.

Pentru conformitate 
Victor Tordăşianu

secretar.

Cărţi şi reviste.
„Sara, Miază-noapte şi Zorile“, pe

baza astronomiei şi a mitologiei poporale. 
Obiect de compoziţiune de cântare şi 
muzică pentru concert ori teatru, de Dr. 
A. Marienescu. Retipărire din „Telgraful 
Român“. A apărut în Sibiiu, tipariul tipo
grafiei arhidiecezane.

*

„Sădirea şi cultivarea viei“ ăeN i- 
colae Pop. Carte aprobată din partea mi
nistrului regesc ungar de agricultură, 
şi premiată cu 800 cor. Are 178 pagini, 
şi număroase ilustraţiuni. Se dau în ea 
amănunţite poveţe, cu privire la to t ce 
se ţine de cultura viilor. S’a tipărit în 
Blaj, tipografia seminariului arhidiecezan, 
şi 'costă 2 coroane exemplariul.

Din public.'1')
Mulţămită publică.

Credincioşii bisericei noastre, depăr
taţi în Ameria, pătrunşi de adevărate sen
tim ente religioase, şi voind aşi arăta dra
gostea cătră casa Dlui şi cătră to t ce 
este bun şi plăcut lui Dumnezeu, pentru 
repararea sfintei noastre biserici din pro
priul indemn nobil au colectat la iniţia
tiva credincioşilor consăteni Niculiţă Voi- 
neag, Ilie Copaciu, Gavrilă Băra şi Ga- 
vrilă Ţiplic următoarele sum e:

loan Bădilă şi soţia Magdalena 8 
dolari, Alexandru Ţiplic şi soţia Elena 6 
dolari, Gavrilă Ţiplic, loan Cost. Ţiplic şi 
George Isailă Silea fiecare câte 5 dolari 
şi 25 cenţi, N. Yoineag, Ilie Copaciu, 
Gavrilă Băra, Elena PaveJ, Alexe N. An- 
ghelea, Alexandru D. Căpăţină, Chirion 
Anghelea, Nicolae Acsente, Ilie Bunea, 
Ghedeon Pavel, Gavrilă L. Bărdaşiu, Va
sile G. Cişmaşiu, Nioolae I. Nucu Oăpă-

ţinâ, Vasile I. Silea, loan I. Pavel, Vasile 
G. Frâncu, loan N. Ţiplic, Ilie N. Mihaiu, 
Vasile G. Ţiplic, Candit G. Căpăţină, Stan 
S. Voineag, Mateiu N Boriga, loan N. 
Blidariu, Candit G. Voineag, IoanN . Popa, 
Constantin G. Poloşan, Mitrofan Blidariu, 
loan Frâncu Cismaş, fiecare câte 5 dolari, 
Nicolae N. Voineag, Dum itru N. Voineag, 
loan N. Voineag, Alexandru N. Frâncu, 
Toader Veza, fiecare oâte 2 doi., Isailă 
Comşa, Ilie Câplea, Niculiţă N. Mihaiu, 
Nioolae L. Bărdaş, Iaoob W olf şi soţia 
Ana, fiecare câte 1 dolar, Manóié G. Că
păţină, David N. Frâncu, Dav. I. Frânou, 
Laurenţiu Poporad, Lucü Kegel, Nicolae 
I. Strava, Gavrilă I. Lupu, Nechitu Solo
mon, George Cârstea, Marta I. Strava, Ni
colae Naft. Preoţeai, Alăman G. Lupu, Ili- 
sie I. Frâncu, Nicolae Lupu, fiecare câte 
50 cenţi, Antone P. Căpăţină, Petru  Ca- 
priţiu, Nicolae D. Popeanoş, Candit D. R o
man, Nicolae G. Căpăţină, Spiridon N. 
Cismaş, George Esca, Chirilă Cârstea, Ga
vrilă Strava, Irimie Strava, Aurel Solo
mon, fiecare câte 25 cenţi, Titu Cârstea, 
Ilie D. Preotesi, câte 20 cenţi, to ţi din 
Porumbacul-superior, Ciali Rogestar 1 doi., 
din Indianopolis (nord America), Stan 
Toader, din Varmegia-ungurească, Moisă 
Fleacă, din Apoldul-mic, oâte 1 dolar, Tri- 
fon Tarcia, Simion Calin, Dănilă Vulcu, 
Alexandru Mătăuc, Gavrilă Pavel, Dumi
tru Cotoară, Eftene Marcu, loan Găjariu, 
fiecare câte 50 cenţi, Luca Stoia, George 
Marinescu, Zaharie Neamţu, George Nistor, 
George Beldean, Iosif Comşa, Augustin 
Vulcu, Dănilă Urlea, Maria Glăjariu, An
drem Sohiopu, fiecare câte 25 cenţi, Si
mion Ardelean 15 cenţi, Nioolae Paştina, 
loan Bugneriu, Constantin Haiducu, Ilie 
Comşuţia, Dumitru Nistor, Dănilă Popa, 
fieoare câte 10 cenţi, toţi din Porumba- 
cul-inferior, Petru G. Mihaiu 25 oenţi, din 
Porumbacul-inferior, loan I. Stănilă, G e
orge Bărdaş, câte 25 cenţi, Andrem Lu- 
pea, Andrem Adam, George Calefariu, Dum. 
Măsar, loan Măsar, fiecare câte 20 cenţi, 
Nie. Bărdaş 15 cenţi, G. Simionescu 10 cenţi, 
toţi din Sărata, I. Boromisa George Opriş, 
loan Ciapă, fiecare câte 25 cenţi to ţi din 
Glâmboaca, George Ciungu 50 cenţi, loan  
I. Bărdaşiu, Dumitru I. Bărdaşiu câte 25 
cenţi toţi din Scoreiu, Dionise Vodă şi 
Paraschiva Budacu câte 50 cenţi, George 
Muntean 15 cenţi, George Cânduleţu 10 
cenţi, toţi din Cârtişoara, loan Bărsan 1 
dolar din Ucea de sus, Nicolae Căpăţină, 
25 cenţi, Roman Cişmaşiu şi Simeon Bu- 
zulean căte 10 cenţi to ţi din Arpaşiu de 
sus, Ilie Pavel, Vasile S. Bogdan câte K) 
cenţi din Arpaşiu de jos, Vasile Cloanţă 
15 cenţi, Vasile Şerban, Nicolae Contea 
câte 10 cenţi din Viştea de sus. Andreia 
Jîga, Nicolae Bârsan câte 25 cenţi, Hara- 
lampie Bârsan 20 cenţi, Vasile Bârsan, 
Nicolae Bârsan 10 oenţi to ţi din Boolean, 
George Petrean 10 eenţi din Vlădeni, 
Frenţi Pavel 10 cenţi din Permegia, Sa- 
tinger 15 cenţi din Nord-Amerioa şi Vlase 
Sacson 25 cenţi din Spring, suma totală 
face 1046 coroane.

Tuturor marinimoşilor oontribuenţi 
le aduc cea mai sinceră mulţămită. Dee 
Dumnezeu, ca fapta lor nobilă să fie răs
plătită. Primească atât colectanţii pentru 
silinţa ce şi-au arătat-o faţă de sfânta noa
stră biserică, cât şi contribuenţii, cari ou 
drag au jertfit, răsplată cerească. Ajute-le 
Dumnezeu, ca să se reîntoarcă în pace la 
caminurile lor.

Porumbacul-superior-apusean, în 13 
Februarie 1908.

In numele comitetului parohial gr.-or.
Nicolae Bărglăzan 

paroh gr.-or.

Teatru.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Sâm bătă: beneficiul artistului Redl 
Die blaue Maus, farsă în 3 acte.

Lipsă de sânge
şi slăbirea descuragiatoare şi moliciunea pro
dusă prin aceasta o înfrâna repede de minune 
Emulsiunea lui SCOTT. Renumele cel bun, 
care şi-l-a câştigat Emulsiunea lui Scott ca 
mijloc sigur contra 3 (276) 5—5

lipsei de sânge
se basează pe aceea, eă numai cele 
mai fine ingredienţe se folosese, 
cari se cumpără pe bani şi cari 
sunt supuse unei experienţe înde
lungate, şi pe aceea, că aceleaşi 
prin unicul fel de experienţă alui 
S C O T T  sunt prelucrate într’o 
cremă gustoasă şi absolut mistui-

Veritabil numai
cu aceasta, marc& toare. Rezultatul este un product
— Pescarul — ca
semn de garanţie de un preţ nutntor neîntrecut.
al experienţelorini Scott. preţu| unej stjc|e originale c. 2 50

De cumpărare în toate farmaciile.
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Nr. 264 pp. 1908. [59] 1—1

Publicare de licitaţiune.
Pe baza înaltei autorizări con

sistoriale Nr. 1441 Ep. 1905, comuna 
bisericească Grind-Cristur din pro- 
topresbiteratul Turda va da în în
treprindere zidirea bisericei sale Du
minecă în 16/29 Martie a. c. 11 
oare a. m. în cale de licitaţiune mi- 
nuendă verbală la cancelaria oficiu
lui parohial.

Preţul strigării este statorit cil 
7500 cor. şi reflectanţii au să de
pună ca vadiu suma de 750 cor. în 
numărar sau hârtii de valoare ac
ceptabile.

Să observă că cărămida, peatra, 
năsipul, apa şi vecturarea altor ma
terii le va presta comuna în natură.

Planul şi preliminarul de spese 
şi alte condiţiuni să pot afla la ofi
ciul parohial.

Comitetul îşi rezervă dreptul a 
da întreprinderea celui mai acre
ditat licitante fără considerare la 
suma oferită.

Turda,  10 Martie st. n. 1908.
Oficiul protopresbiteral:

• B o v in i i  M u r e ş i a n
protopresb.

Nr. 249/1908. [60] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
de al doilea învăţător dela şcoala confe
sională gr.-or. română din Arpaşul-inte- 
rior, protopresbiteratul Avrigului se es- 
crie prin aceasta pe baza resoluţiunei Prea- 
ven. Cons, arhid. din 15 Februarie 1908 
Nr. 1781 Scol. concurs cu terminul de 16 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salariul anual de 600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutoriul dela stat, precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform legilor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului (poşta Avrig, Felek, 8zebenvárm<jgy<_-j 
până la teiminul sus indicat, având a se 
preseuta în vre o Duminecă sau sărbătoare 
la sânta biserică spre aşi arăta desteritatea 
în cântări având a forma un chor cu elevii 
de şcoală.

A v r i g ,  26 Februarie, 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al A- 

vrigului în conţelegere cu comitetul paro
hial competent.

Ioau t a iul eu
protopop.

Nr. 2267/1908/ [68] 2—2

Avii de târg Timişan.
Târgul Timişan de ţară al Sf. 

Iosif, din anul acesta se va ţinea 
din 19 Martie pănă în 23 Martie 
a. c.

Mânarea în târg a tot felul de 
vite este permisă începând de Joi 
în 19 Martie dela 5 oare dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  18 Februar 1908.
Căpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc B éé
căpitan suprem.

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3’10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre,, Salon costă 
cor. 20’—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc,, trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pâDzâ, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 4 -4 0 tot proaspătă.

Prima şi cea mai veclie întreprindere pentru vărsare de 
campane (clopote) din Ardeal

M ihail M anchen
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fer bătut, 

înfiinţată la anul 1822. Sighişoara, piaţa de sus nr. 47.
o firmă ce e9istă dela 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se re- 
comândă tu turor comu
nelor bisericeşti a lifera 
şi repara clopote de toată 
mărimea cu coroană de

wmm
-WiL

•’ C- -13P50 £•••■ aswisliiwW&w-—
............. T

r fii -■ » y stejar ori de fer legat, 
cum şi clopote cu sunet 
armonic. Face şi scaune 
de clopote din fer bătut 
pentru unul sau şi mai 
multe clopote eu preţu
rile cele mai convenabile. 
Oomandele se efeptuiază 
şi în depărtare. Clopote 
mai mici se află gata în 
tot timpul. Solvirea se 

va primi şi în rate.
(7) 5 -11
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linie sc pot procura reverenzi croite cn elite îi tarate Mae?

măestru croitor, SiTbiiu, Str. Cisnădiei Nr.
pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească,
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 3—52

■É M f f T M l M I f M I M M I i m M l M  f f  r ?  f f f  M H ' H M  V 1 I f i ' »

am- .P e n t r u  e c o n o m i !  "3Ki|
prav  pentru ingrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 
■ dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însamnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
pjjjoartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea

acestora. Preţul 60
şi a

fileri.
prav  pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
• ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
[însoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
^  sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc d ea  lise  ridica preţu1, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecot om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
r.vti’iU'k pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqueruri. 
“  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră < st j 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, sfivoviţă, borovicika şi altele.
Ţ k ea foarte fiuă şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.

Ţ inctură contra picioarelor şi mânilor îngheţate. 70 fileri. 

Ţ inctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 44—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIE NOVOTNY
în Tim işoara-fabrlc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 17-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vecbiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

1 P E L 1 C 1 T B A  A B O I E 1 T I  D E  T E L E F O I !
Conform datelor statistice mai multe sute de mii de oameni mor în to t anul în urma respirării baccilelor strică- 
eioase, singur oftica omoară optzeci de mii de oameni. Aceasta împrejurare esplică frica acelora, cari se folosesc

de un astfel de telefon, pe care-1 folosesc şi alţi.

Scoica higienică de gum i „ A N T I S E P T I C U M “
are predestinaţiunea de a înceta această temere. Scoica aceasta, care e provâzută cu beluială antiseptică, şi 
care se recomândă de medici distinşi eschide orice inficiare. De acea e de recomandat, ca oricine, fie femeiă, 
fie bărbat, care să foloseşte de telefon folosit şi de alţii, să-şi procure acest mijloc sigur şi ieftin. Să află de 

vânzare în toate prăvăliile de gumi, optice de manufactură şi hârtie, precum şi la

llustraţiunea 1. 
Preţul pentru o bucată 

2 coroane.

inventatorul EUGEN BECSKE Budapest VI. 0-utcza 3,
p e n t r u  2  s i  3  c o r o a n e .  Comande din provinţă să efeotuesc pe lângă rambursă, sau pe lângă trimitere an- 
(50) 4 -5  ’ ticipativă.

llustr. 2. 
Preţul pentru 

o bucată 
3 coroane.
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